
3η Δεκεμβρίου: Ημέρα των Ατόμων με Αναπηρία 

Η 3η Δεκεμβρίου έχει ανακηρυχθεί ως Ημέρα των Ατόμων με Αναπηρία. Αποτελεί μια ημέρα που, ειδικότερα στο 
Πανεπιστήμιο, μάς δίδει τη δυνατότητα να επανεξετάσουμε καλύτερα τις δράσεις μας σχετικά με την ισότιμη 
πρόσβαση στις ακαδημαϊκές σπουδές των φοιτητών με διαφορετικές ικανότητες και απαιτήσεις, χωρίς 
διακρίσεις. 

Το Εθνικό και Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών είναι ένας θεσμός με ιστορία και προσφορά 185 ετών. Είναι, 
όμως, παράλληλα, μια κοινότητα, που συγκροτεί τη «Universitas». Οι δεσμοί που συνδέουν τα μέλη της 
πανεπιστημιακής κοινότητας στηρίζονται στην ελευθερία του λόγου και της διακίνησης των ιδεών, στην αποδοχή 
του Άλλου, στην ανθρώπινη αξιοπρέπεια και στην αποφυγή των κάθε είδους διακρίσεων. Αυτές οι ακατάλυτες 
αρχές, μαζί βεβαίως με όλα τα θεμελιώδη ανθρώπινα δικαιώματα, συγκροτούν το πλαίσιο εντός του οποίου 
πρέπει να αναπτύσσεται κάθε πολιτική του Ιδρύματος. 

Στο πλαίσιο εφαρμογής του νόμου 4957/2022 προβλέπεται η ίδρυση σε κάθε Α.Ε.Ι , (Άρθρο 220), Επιτροπής 
Ισότιμης Πρόσβασης Ατόμων με Αναπηρία και ατόμων με ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες. Η Επιτροπή αποτελεί 
συμβουλευτικό όργανο του Α.Ε.Ι. και έχει ως αποστολή την υποβολή εισηγήσεων στα αρμόδια όργανα για τη 
χάραξη και την εφαρμογή της πολιτικής ισότιμης πρόσβασης των ατόμων με αναπηρία και ατόμων με ειδικές 
εκπαιδευτικές ανάγκες. 

Υπογραμμίζεται επίσης ότι σύμφωνα με το Άρθρο 226 του νόμου, θα πρέπει να υπάρχει σε κάθε ΑΕΙ αναπτυξιακό 
σχέδιο ισότιμης πρόσβασης των ατόμων με αναπηρία και ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες και η εναρμόνιση του με 
το Στρατηγικό Σχέδιο του ΑΕΙ.   

Το ΕΚΠΑ είναι από τα πρώτα Ιδρύματα της χώρας μας το οποίο έχει αποδείξει έμπρακτα το ενδιαφέρον του για 
την επίτευξη της ισότιμης πρόσβασης στις ακαδημαϊκές σπουδές των φοιτητών και φοιτητριών με διαφορετικές 
ικανότητες και απαιτήσεις μέσω της Μονάδας Προσβασιμότητας για Φοιτητές με 
αναπηρία: https://access.uoa.gr/ 

Το Ίδρυμά μας με απόφαση της Συγκλήτου ίδρυσε και λειτουργεί από το 2006 τη Μονάδα Προσβασιμότητας, με 
πολυετή και πρωτοποριακή δράση και προσφορά. Αποστολή της Μονάδος Προσβασιμότητας είναι «η επίτευξη 
στην πράξη της ισότιμης πρόσβασης στις ακαδημαϊκές σπουδές των φοιτητών και των φοιτητριών με διαφορετικές 
ικανότητες και απαιτήσεις, μέσω της παροχής προσαρμογών στο περιβάλλον, Υποστηρικτικών Τεχνολογιών 
Πληροφορικής και Υπηρεσιών Πρόσβασης». 

Χαρακτηριστικές καινοτόμες δράσεις που προσφέρει η Μονάδα Προσβασιμότητας του ΕΚΠΑ είναι η Υπηρεσία 
Παραγωγής Προσβάσιμων Συγγραμμάτων, η Υπηρεσία Μεταφοράς, η Υπηρεσία Εθελοντισμού και η Υπηρεσία 
Τηλεδιερμηνείας στην Ελληνική Νοηματική Γλώσσα. 
Το Πανεπιστήμιό μας έχει γίνει σημαντικά πιο φιλικό μέσα από τη λειτουργία της Μονάδας Προσβασιμότητας. 
Δύο στοιχεία τεκμηριώνουν συμπληρωματικά την εκτίμηση αυτή: 

• πρώτον, μεγαλύτερος αριθμός αποφοίτων λυκείου με αναπηρία ενδιαφέρονται να γίνουν φοιτητές του 
ΕΚΠΑ, επειδή γνωρίζουν ότι θα έχουν υποστήριξη στις σπουδές τους. 

• δεύτερον, αρκετές δεκάδες Πανεπιστήμια της χώρας μας αλλά και του εξωτερικού έχουν ζητήσει 
μεταφορά τεχνογνωσίας για να δημιουργήσουν αντίστοιχες Μονάδες Προσβασιμότητας. 

Στο Εθνικό και Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών έχουμε ως όραμα μια Μονάδα Προσβασιμότητας που να 
συνεχίσει να αποτελεί σημείο αναφοράς για την υποστήριξη στις ακαδημαϊκές σπουδές των φοιτητών και των 
φοιτητριών με διαφορετικές ικανότητες και απαιτήσεις. 

Δέσμευση των Πρυτανικών Αρχών είναι το Εθνικό και Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών να συνεχίσει να 
πρωτοπορεί στον τομέα αυτό προς όφελος των φοιτητών και των φοιτητριών του και της κοινωνίας ευρύτερα, με 
πολιτικές που θα διευκολύνουν την πρόσβαση όλων! Είμαστε όλοι και όλες μαζί και προχωρούμε όλοι και όλες 
μαζί. 

Θάνος Δημόπουλος 

Πρύτανης ΕΚΠΑ 

https://access.uoa.gr/

